

# 防旱抗旱进行时

## 百姓故事

### “社工书记”朱训庭

本报记者 陈璋

“为了提升社区环境，朱书记跑上跑下，帮我们解决了违章搭建、屋顶漏水等许多问题。”提到朱训庭，南昌市上海路街道福康社区的居民都竖起大拇指。

福康社区地处老城区，人口密集，属于开放式老旧社区，房屋多为上世纪七八十年代的老旧楼房，经常出现屋顶漏水、下水道堵塞、化粪池外溢等问题。此外，社区存在大量违章搭建，居民通行受到严重影响。朱训庭上任福康社区党委书记后，充分结合青山湖区旧改整治工作，带领社区党员干部主动作为，积极投入旧改拆违攻坚战。

据统计，福康社区违章建筑达200余处，很多属于历史遗留问题，情况非常复杂。朱训庭不厌其烦地上门做工作，一次不行就跑两三次，白天不行就晚上，不断向居民解释和劝导，终于赢得了绝大多数人的理解和赞同。与此同时，朱训庭积极协调相关部门，陆续为社区居民解决各类急难愁盼问题100余起，成为居民可信赖的贴心人。

在服务社区居民同时，朱训庭还积极探索社区服务管理和基层治理的新路子。通过努力，他考取了中级社会工作者，牵头成立南昌市豫章社工师事务所和青山湖区青智社会工作事务所两家专业社工机构，主要为社区青少年提供正向成长专业社工服务，并先后主持实施了2017年“雏鹰展翅”青少年成长计划、2018年“城市星空”青少年素质提升计划、2019年“向阳追梦”青少年历奇正向成长计划等公益创投项目。

此外，朱训庭将社工项目与社区日常工作相结合，联合辖区内的新世纪小学开展防溺水、防校园霸凌、防拐卖拐骗等主题公益活动，组织专业社工对辖区内的困境儿童、特殊青少年开展以心理疏导、学业辅导、人际沟通、技能培训为主的个案辅导和小组活动，帮助辖区青少年全面健康成长。

目前，朱训庭已组织专业社工机构在上海路街道和新世纪小学共开展公益讲座50余场，个案辅导及小组活动100余次，服务青少年1000余人次，成为孩子们可依靠的“知心人”。



8月2日，在乐平市塔前镇塔前工业小区江西万年青塑料包装有限公司内，来自该市的医务人员正为职工开展免费慢阻肺早期筛查。

特约通讯员 朱定文摄

### 宜春105名学子获帮扶奖励

本报宜春讯（记者邹海斌）8月13日，宜春市关工委关爱基金会举行助学活动，向105名学子发放帮扶奖励金，助力莘莘学子圆梦。

这次关爱助学活动共资助95名家庭困难学生，奖励10名品学兼优高中生，发放帮扶奖励金24万元。宜春市关工委关爱基金会自2020年成立以来，致力于精准助学、智志双扶，持续关爱下一代的成长成才。目前，该关爱基金会共帮扶学生775人次，发放助学金108.4万元；奖励优秀高中生30人，奖励金额15万元。

### 临川区集中资助282名学子

本报抚州讯（易永艳 通讯员章登高）8月18日，抚州市临川区举行仪式，为282名品学兼优的困难学子发放近80万元“金秋助学”补助金。

从2003年起，临川区连续20年开展“金秋助学”活动。截至目前，已筹集助学资金近700万元，其中社会爱心人士、爱心企业捐赠400余万元，累计资助困难学生3500余人。



8月18日，民进南昌市青山湖区总支志愿服务站的志愿者们来到京东镇开展“同心战酷暑 爱心送清凉”活动，慰问环卫工人，并为他们送去清凉问候。

通讯员 王国红摄

### 引水灌溉

连日来，受持续高温影响，樟树市阎山镇部分村组出现干旱情况，该镇积极行动，采取引水灌溉方式缓解旱情。图为阎山镇上阳村干部为村民抽水灌溉。



通讯员 杨松摄

### 党员干部带头抗旱

李政昊 本报记者 王景萍

8月18日10时许，骄阳似火。浮梁县经公桥镇港口村，一辆装载抽水机的三轮车行驶在乡间道路上，驾车的是港口村党员干部计利群。一个多月来，尽管每天都在烈日下奔忙，但看到汩汩清流汇入农田，村民脸上露出欣慰笑容，计利群就觉得有满满的成就感。

7月以来，经公桥镇遭遇持续干旱，8600余亩农田受灾。面对旱情，该镇迅速筹集41万余元抗旱资金，集结160余台抽水机等抗旱设备，展开抗旱工作。为实现农田不减产、农民不减收目标，该镇组织220名党员干部下沉到抗旱一线，

组织、带动村民开展生产自救。

记者采访时看到，在广袤的田野上，到处都活跃着党员干部带领村民抗旱的身影。当日11时许，在经公桥镇歧田村，镇农业农村办主任查金术正在指导、帮助村民吴建圣使用抽水设备，从小北港河抽水灌溉农田。59岁的查金术是一名有着23年党龄的老党员。运送抗旱设备上门、指导村民科学抗旱、统计上报受灾面积……旱情发生以来，他已经在田间地头坚守了40多个日子。吴建圣感动地说：“有查主任等党员干部在身边，我们就有了主心骨，抗旱信心也更足了。”

### 瑞金干群合力为果树“解渴”

本报瑞金讯（记者焦俊杰）“多亏了党员干部帮助我们及时引水灌溉，要不然损失可大了。”8月17日，在瑞金市黄柏乡龙湖村脐橙种植基地，村民邓大庆看着清凉的水流入果园，脸上的愁容渐渐舒展。

据悉，该村共有4800余亩脐橙，均种植在地势较高的山丘上，取水较难。受高温少雨天气影响，果园水池早已见底。多重不利因素影响下，全村有80%的脐橙遭遇不同程度干旱。近一个月来，为最大限度降低干旱影响，龙湖村干部群众齐心协力战高温、抗

干旱，迅速组建7个小组共100余名党员干部和村民，对灌溉水渠进行除草、清淤、疏通，改善灌溉条件。同时，调集300余台水泵等抗旱设备，分别为农户果园灌溉。针对水泵灌溉难以覆盖的区域，黄柏乡还调动6辆消防车进行洒水，为果树“解渴”。

“目前正是脐橙果实膨大的关键时期，持续干旱会影响果实生长。”该村党支部书记邓平说，“下一步，我们将持续加大力度进行灌溉，想尽一切办法帮助果农一起抗旱保收。”

### 吉州区大力保障生产生活用水

本报吉安讯（记者董文涛 通讯员范小勇）8月15日，在吉安市吉州区曲濂镇田东村，驻村工作组联合吉州区消防救援大队，用消防水罐车为村民送去3吨水，解决村民用水难题。针对村里腿脚不好的老年人，驻村干部还将生活用水送上门。目前，吉州区消防救援大队已累计向4个乡镇570余名村民提供120多吨水，保障了百姓正常生活用水。

7月份以来，吉州区部分乡镇遭受干旱

影响，村民生产生活出现用水困难。为做好应对工作，该区对干旱情况进行摸排调查，及时启动引水灌溉方案，同时开展水库、山塘保蓄增蓄工作，充分发挥水利工程抗旱功能。启动洒水——颍湖水系连通项目，提水灌溉沿线6个村，并向柘塘水库调度增蓄水量约100万立方米，保障沿线6000余亩农田的灌溉。此外，鼓励种植户利用水塘、大口井、河道自流水、水车运送等方式就近取水，开展精准灌溉。



### 干群同心保灌溉

——上栗县抗旱一线见闻

黎志文 本报记者 洪怀峰

8月18日上午，看着水管中喷涌而出的河水流入稻田，上栗县长平乡淡塘村种粮大户张辉紧锁的眉头舒展开了。种田“老把式”张辉今年流转了村里大片土地，种植300亩水稻。眼下正值水稻抽穗灌浆的关键时期，却遇到了持续高温干旱天气，水稻存在减产风险。

正当张辉急得团团转的时候，村里及时购买了5台抽水机，在受旱较为严重的自然村架线铺管，想尽一切办法引水灌溉。

面对旱情，上栗县动员一切力量和资源，组织引导群众积极开展抗旱工作，已投入400余万元抗旱资金和233台机动抗旱设备，出动机动运水车辆17台，为800余名饮水困难人员解了燃眉之急。

为保障全县抗旱工作，上栗县

供电部门第一时间派出20余支抗旱保电小分队，下到抗旱一线。农业农村部门派出20余名农技人员，深入旱情较为严重的村组，加强以抗旱保苗、保果、保结实率为重点的农作物田间管理指导。气象部门加强气象监测预报，并组织开展人工增雨作业。

在东源乡，该乡组建15支党员服务队，深入各村帮助群众抗旱保产；在杨歧乡水井村，村“两委”干部自筹资金购置4台潜水泵，24小时抽水缓解旱情；在鸡冠山乡驛马村，党员易朝无偿提供水泵、水管用于全村抗旱。芦下村党员孙细萍通宵达旦坚守在抽水现场，确保机械运转正常……这一幕幕干群齐心抗旱的火热画面，正在上栗县的田间地头上演。

8月18日，横峰县消防救援大队利用消防车将生活用水送到姚家乡瑛山村村民家中，有效缓解群众用水之急。

通讯员 薛南摄

### 信丰：全力营造尊医重卫良好氛围

8月19日上午，信丰县召开“健康信丰”建设暨第五个“中国医师节”表彰大会，会上表彰了6个“优秀医师团队”、3名“信丰名医”、10名“最美抗疫卫士”、30名“优秀医师”、10名“优秀基层医务工作者”。当天，该县主要领导还带队走访慰问一线医务工作者和武汉同济医院对口支援该县人民医院的驻点专家，向他们献上鲜花，致以节日祝贺，对驻点专家不远千里、不辱使命、驻点帮扶，全力支持信丰医疗卫生事业发展表示衷心感谢，

向长期以来特别是在疫情防控中辛勤付出的广大医务工作者致敬。这是该县全力营造尊医重卫良好氛围的一个生动缩影。

据了解，该县各医疗卫生单位还开展了义诊、关爱医生健康讲座、医德医风知识竞赛、急救技能比武、演讲比赛、事迹展览展示、体育比赛等一系列活动，向全县展示了医疗卫生事业发生的可喜变化、取得的明显成效，展现了医务人员无私奉献的崇高精神和突出贡献，为“健康信丰”建设和

卫生健康事业发展凝聚正能量。

长期以来，该县广大医务工作者不忘“健康所系、性命相托”的从医初心，积极弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，为维护人民生命安全和身体健康作出了积极贡献，促进了全县医疗卫生事业又好又快发展，展示了新时代医疗工作者无私奉献的职业形象和高尚品质。面对新冠肺炎疫情，该县医务工作者舍小家为大家，怀仁心施仁术，成为抗击疫情的中流砥柱。今

年以来，为驰援南昌、上海疫情防控工作，牢固树立全国一盘棋思想，该县紧急派出3批共93名医务人员，为疫情防控工作作出应有贡献。

同时，该县结合新时代文明实践工作，全面总结全县卫生健康、疫情防控、中医药事业发展等工作，评选表彰“最美医师”“最美家庭医生”“最美公卫医生”“最美乡村医生”“最美护士”等先进典型，全面营造全社会关爱医者、尊医重卫的良好氛围。（李千千 刘阳春）